□徐家俊

E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

SHANGHAI MUNICIPAL



解放前 在上海提篮桥监狱曾隐蔽着一个经讨长期革命 斗争考验的战斗堡垒——中共地下党支部。该党支部的书记 就是赵英盛,他也是提篮桥监狱的第一名党员。 赵英盛,原名赵衍昌,曾用名赵赋。1909年生,山东肥 城人。1926年,在山东泰安参加国民革命军。1931年,赵

后晋升为看守长。 早在 1941 年, 赵英盛就在中共地下党员刘继霖的发展

英盛来到上海谋生, 在时称华德路监狱的提篮桥监狱任看守,

下,加入中国共产党。至此,党的队伍在斗争中不断发展。

部 曾有个中共地下党支部

20 世纪 30 年代的提篮桥监狱大门

长期隐蔽干险恶环境中



赵英盛平时团结同志、乐于助人, 在旧监狱看守人员中具有较高的威信。 解放前,他经常走动在监狱附近、看守 居住的弄堂住宅内串门交朋友, 启发大 家的政治觉悟,积极慎重地发展党员。 赵英盛经考核发展了庞兴仁、宁奎元两 人加入党组织,并正式成立了党支部。 赵英盛任党支部书记。该支部隶属中国 共产党上海警察系统工作委员会 (简称 '警委")领导,刘继霖、刘峰、苗雁群 相继为该党支部的联系人。

赵英盛遵循当时党的"隐蔽精干 长期埋伏。积蓄力量。以待时机"方 针,在旧监狱险恶的环境中长期隐蔽, 在分派看守警察岗位的警备课、专管人 犯进出的总务课、负责武装警戒的警卫 班、掌管各监房钥匙的钥匙间等要害部 门,秘密发展或安插了一批党员。团结 广大看守、职员,秘密开展工作,对监 狱当局克扣囚粮、欺压员警、虐待犯人 等行为开展合法的或秘密的斗争,并积 极、稳妥地发展党员, 壮大队伍。到 1949年5月上海解放前夕,党员人数 达到 20 多人,成为了一支特殊的队伍。 他们以"老乡"或"同情者"的身份, 为狱中关押的革命同志提供生活照顾。

当时,赵英盛家中的经济条件并不 好,他自己身患肺结核,舍不得花钱给 自己买药,妻子身体也不好,经常要花 钱看病, 但赵英盛还是会尽力地周济、 帮助别人。当杨树浦发电厂工人、中共 党员王孝和于1948年9月在提篮桥监 狱被杀害后,赵英盛就积极为王孝和的 遗孀、孩子捐款。一次,一位同事生 病, 急需钱看病, 赵英盛竟把家中的衣 被当掉,帮同事解除燃眉之急。赵英盛 还从每月微薄的薪金中节省下钱来,冒 着风险为狱中在押的革命同志带进食品 和药品

在当时的提篮桥监狱地下党中,有 位唯一的女性党员— -张仪明。她的 革命引路人正是赵英盛。

张仪明的父亲去世后, 还未成年的 张仪明就与二姐一起生活。但是张仪明 的二姐孩子多, 姐夫的工作不稳定, 脾 气也不好, 生活困难。有一次, 姐夫把 张仪明赶出家门,张仪明无处可去,就 在提篮桥监狱门口哭。赵英盛发现后, 把张仪明暂时安置到了同事家里。后 来,张仪明的姐夫为了赚钱,竟然想让 张仪明从事色情服务。赵英盛极力反 对,阻止了张仪明姐夫的行为。经介 绍,张仪明到提篮桥监狱女监当看守。 工作之余, 赵英盛经常为张仪明提供学 习的书籍, 提高她的政治觉悟, 鼓励她 学文化。就这样,张仪明一点点进步, 还在赵英盛的帮助下加入中国共产党, 成为提篮桥地下党中唯一一位女党员。





赵英盛等人在监狱的看守中发展共产党员,建立地下党支部(绘画)

"黎明"前的战斗与坚守

1949年初,当时的敌对 力量要对革命人士加紧镇压和 屠杀,关押在提篮桥监狱里的 几十名革命同志也危在旦夕 赵英盛领导的多位党员在不暴 露身份的情况下,以同情者的 姿态还为被关押的革命人士送 阅当时狱内禁看的报纸、杂 志, 让他们及时了解形势, 坚 定革命信念

关于营救被关押革命人士 的方案有过好几套计划, 但这 些办法风险太大,成功把握很 小,最后只能放弃。时任典狱长 叫孔祥霖,他老谋深算,眼看大 势所趋,借身体不好为由辞职。 履新上任的代理典狱长是王慕 曾,中共党组织通过多方渠道 展开对王慕曾的策反。后来, 王慕曾以交通工具缺乏、经费 困难为借口,拖延执行淞沪警 备司令部原定要把在押革命人 士移押舟山群岛的计划, 并对 革命人士在狱中的生活、伙 食、活动范围等方面从优对 待,以保护他们的安全。

1949年5月24日黎明,人 民解放军对上海市区发动总攻, 迅速进入市区西南部。为了防止 敌人加害被囚禁的革命人士, 监 狱地下党根据警委的部署, 在赵 英盛的组织领导下开展武装护 监斗争。当天早晨, 赵英盛把 20 多名党员和若干名外围积极 分子组织起来,对他们作了分 工布置。上午8时左右,赵英 盛首先派一名党员控制电话间。 电话间有一台电话总机, 是监狱 对外联系的窗口。从当天起为保 证信息畅通,防止坏人告密,电 话只允许打入,没有赵英盛的批 一律不准打出。为此,提 篮桥监狱的党员坚守电话间三 天三夜。

赵英盛又安排人员负责监 狱警卫课,掌握钥匙间各监房 的钥匙。然后派人来到枪库, 把事先准备好的红布条,发给 每位参加行动者,并打开枪库, 拿出枪支分发给参与行动的人 员。当日,监狱大门紧闭,禁止 一切人员和车辆进出。参与行动

的人员左臂缠上红布条, 佩枪在 狱内各自岗位上武装巡逻警戒, 严防外面敌人冲入监狱杀害或押 解革命人士,同时也防止狱内敌 人暗中破坏。党支部的这些活 动, 代理典狱长王慕曾也不加干 涉阻止, 因此武装护监工作进展 顺利。



小说《活着和死去的人们》

经历过的苦难与辉煌

1949年5月27日,上海全部解 放。次日,上海军管会法院接管处第三 组进驻提篮桥监狱,正式宣布接管,王 慕曾交出了印章及账册。

被上海市军事管制委员会接管后的 提篮桥监狱百废待兴。赵英盛等党员积 极配合接管人员做好各项工作,对维护 监狱稳定、推进各项工作进展起到积极 作用。同年6月起,监狱接收犯人。1949 年,上海市人民法院监狱挂牌成立。

1951年5月,监狱由法院建制改 为公安建制,上海市人民法院监狱更名 为"上海市监狱",赵英盛历任上海市监 狱警卫科、管理科、管教科科长,上海市 公安局劳改处办公室第一秘书。1958 年,赵英盛因病住院治疗,出院后他的病 情一度不稳定,身体时好时坏。在当时机 关支援基层的形势下, 为支援地方工 1962 年赵英盛调任上海冶金有色

金属公司任科长,到了新的工作岗位, 赵英盛很快熟悉情况,积极工作。

家庭是社会的细胞, 也是一个人的 生活港湾, 但是赵英盛的生活港湾并不 宁静, 时有波涛。赵英盛的第一任妻子 因病在解放前去世。解放后,赵英盛再 婚, 但是妻子也先于赵英盛去世。赵英 盛唯一的儿子也英年早逝, 留下三个年 幼的孩子……1963年,赵英盛因病去 世,后被追认为革命烈士。

20世纪80年代,上海作家树棼以 赵英盛任支部书记的提篮桥监狱地下党 支部为素材,撰写了小说《活着和死去的 人们》,该小说后被改编为电视连续剧 《狱中曙光》。在上海社会科学院出版社 公开出版的《上海监狱志》和《虹口区志》 中也记载有赵英盛经历过的那段苦难与 辉煌…… (本文作者为上海市监狱管理 局史志办原主任)



解放初期,赵英盛(前排左起第5人)与提篮桥监狱部分干警合影